

認真的女人——最美

八十八年度農漁民第二專長訓練及 農村婦女創業經驗發表會

文 / 謝惠萍

圖 / 吳嬌·謝惠萍

為加強並積極輔導農漁民第二專長訓練及農村婦女創業，桃園縣農會於民國88年4月9日，舉辦「第二專長訓練及農村婦女創業經驗發表會」，希望藉此活動彼此互相切磋、學習，開創事業與人生的第二春。

自民國69年起，行政院農業委員會逐年補助經費，由省府農林廳辦理「農漁民第二專長訓練計劃」。此項計劃實施以來，桃園縣政府積極輔導轄內縣及鄉鎮農會陸續辦理第二專長訓練之業務，而桃園縣自民國83年至87年開辦美容、美髮、食



蘆竹鄉農會南榮家政班班員游阿美考取托嬰技術證



龜山鄉農會家政義指李玉容暢談參加居家照顧班訓練的心得

一品烘焙、中餐烹調、托嬰、居家照顧、電腦文書等第二專長訓練班，共計有510人完成訓練結業，其中136人已通過全國技能檢定考試取得證照，部份班員已開始創業。蘆竹鄉南榮家政班班員游阿美小姐取得證照後，自行利用自家寬廣場地，成立托嬰中心辦理托嬰業務，目前托嬰共12名，平均每月毛收入約十萬元左右，她相信只要行動就能成功。

做人不計較只願計較身體健康否

為因應農業環境及社會型態的改變，及農業耕地面積逐漸減少、收入大不如前的前提之下，龜山鄉農會家政義指李玉容參加了居家照顧班為時150小時的訓練，從學科、術科乃至醫院的實習，李玉容小姐不但努力學習，更是用心感受。她認為

「萬貫家財，不如一技在身」，感謝政府的德政，不但讓她學得一技之長，協助社會上需要他人幫助的人外，亦可增加收入、改善生活品質。她更從照顧的病患中深刻體會到健康的重要，經驗發表會中，她期勉與會的朋友，做人凡事不要太計較，若要計較，那就計較健康吧！

只要努力什麼都不怕

龍潭鄉家政班班員吳淑蘭小姐談到夫妻創業的甘苦，她說，她與先生原本皆是花卉市場的門外漢，因為家中有個聽障的孩子要照顧，單單由先生一人工作賺取微薄薪水維持經濟，長久以來生活實在辛苦，為了改善生活品質且兼顧家庭與事業，她與先生兩人主動請教先進，並進入花卉產銷班接受農政單位輔導及參加各項

有關顧慮，她相信只要埋頭苦幹，人生中許多的阻力將會是一種無形的助力，如今也已解決創業時種種的困難，並且擁有自己的花卉量販店「名耕園」。她認為台灣花卉市場潛力無限，只要好好的規劃、努力地經營，花卉事業一定是個永續不滅的產業。

找回失去的米食—— 重回敦親睦鄰的時代

「都是為你！都是為你！麥當勞都是為你！」在廣告的強力促銷之下，速食產品已漸漸取代傳統的米食，是一種念舊的情懷、是一份感恩的心情，江淑英小姐因為不願傳統的米食從此式微及自我興趣始然，於四年前參加家政幹部觀摩會，參觀了竹東客家美食而有了創業念頭，於是參加提昇營農婦女能力研習班，設立米食研究班，更利用時間參加第二專長訓練食品烘焙班，只要有機會一定參與農特產品展售會或義賣。她指出，她所製作的米食及糕點皆是新鮮不含防腐劑，當日若是有所盤餘，她會送給慈善機構、回饋社會，而

不會隔日繼續銷售販賣。她並且期許自己努力學習、不斷求新，給傳統米食注入新的元素，讓新新人類也能品嚐傳統米食的美味、感受農業社會人情的溫暖，並且開創農產品另一片新天地。

一部電腦伴我全家一起成長

劉鳳蓮小姐婚後一直是個全職的家庭主婦，在多次和上班族的朋友聚餐聊天中，在每天與孩子的課業輔導中，漸漸發覺自己似乎和這個社會脫節了，每當大家談到電腦、網路資訊時，她總是無法參與這樣的對話，更無法討論、解答孩子相關的問題。於是她克服交通上的不便，參加了農漁民第二專長電腦班訓練，由初次接觸的生疏，到今日對電腦的小有心得，一路走來，猶如老來學打鼓渾身是勁，如今不但多了一個叫做電腦的朋友，電腦更成為家人之間溝通的潤滑劑，使生活更加多采、生命更加豐富。

此次筆者參加了桃園縣農會主辦的「八十八年度農漁民第二專長訓練及農村婦女創業經驗發表會」收益良多，參與發表會的家政班班員個個都是那麼的認真、努力，看到她們臉上所散發出的自信和笑容，讓我感動之餘，更期許自己也要努力生活及不斷學習外，今後在生命轉彎處亦能坦然勇敢、迎接生命中不斷的挑戰及課題。



宏鼎 溫室工程
企業有限公司



鋁管簡易溫室承造設計
鋁管蔬果(花卉)防蟲遮陽網室
自動灌溉系統，活動遮陽網
材料供應：三井防塵、防滴 P O 布、耐用 P E 防塵塑膠布、農用 P V C 膠布、塑膠夾、彈簧夾(白鐵夾)、鍍鋅管、彎管、黑網、防虫網。

歡迎來電諮詢：
新莊市中和街155巷6號11F 行動電話 黃學屏先生洽
TEL：(02)2990-3536，晚2991-8125 090099109 • (060)021196#

小啓

49卷7期第55頁主持人應為洪總幹事
永村先生。